



సమాచార విభాగం, కేంద్రీయ కార్యాలయము  
ఎస్. బి. ఎస్ మార్గ్, ముంబాయి-400001  
ఫోన్: 91 22 2266 0502/ ఫ్యాక్స్: 91 22 2266 0358

భారతీయ రిజర్వు బ్యాంకు  
RESERVE BANK OF INDIA  
[www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in)

తేదీ: 04/12/2020

**గవర్నర్ నోవేదీక, డిసెంబర్ 4, 2020**

ద్రవ్య వాహన కమిటీ (మానోటరీ హాలిసీ కమిటీ, ఎమ్ పి సీ), డిసెంబర్ 2, 3, మరియు 4, 2020 తారీఖులలో సమావేశమయింది. దేశంలో మరియు పరపంచ వ్యాప్తంగా పరస్పరము నలకానీ ఉన్, స్థూల ఆర్థిక మరియు ఆర్థిక పరిణామాలను, కమిటీ సమీక్షించింది. వీటిపై కాలంకష చర్చ అనంతరం, 4 శాతం ఉన్ హాలిసీ రూప రేట్, మార్పులకుండా, యథాతథంగా ఉంచాలని నిర్ణయించింది. ఇంతేగాక, ఇకపై ద్రవ్య లబణం లక్ష్యయాని మించకుండా జాగ్రత్త వహిస్తూ, ఆర్థిక వ్యవస్థపై కరోనా-19 పరభావాని ఉపశమింపచేస్తూ, దీర్ఘకాల అభివృద్ధిని పునరుద్ధరించుటకొరకు, అవసరమయినంత కాలం - కనీసం పరస్పరము ఆర్థిక సంవత్సరంలో, అవసరమయితే వచ్చే ఆర్థిక సంవత్సరంవరకు - సానుకూల ధోరణితో వ్యవహరించాలని, ఎమ్ పి సీ నిర్ణయించింది. 'మార్జిన్ల స్టాండింగ్ ఫ్రాస్టిటీ రేట్' మరియు 'బ్యాంక్ రేట్', మార్పులకుండా, 4.25 శాతం ఉంటాయి. 'రెవర్స్ రూప రేట్' కూడా, మార్పు లకుండా 3.35 శాతంగా కొనసాగుతుంది.

2. ఈ అవకాశాని పురస్కరించుకొని, ఈరోజు తీసుకొన్న తీర్మానానికొ దోహదంచేసిన వారి వజ్ ఇతతోకూడిన అమూల్యమైన మార్గదర్శకాలకు, కమిటీ సభ్యులందరికీ, నా పరశంసలు తాలియచేస్తున్నాను. వారి వజ్ లక్షణ, మేధస్సులతో, సమావేశం వజయవంతమగుటకు సహాయంచేసిన రిజర్వ్ బ్యాంకు అధికారి బృందాలకు నా అభినందనలు.

3. ఈనాటి తీర్మానానికొ, హాతువైన కారణాలు వవరిస్తాను. త్వరగా చాడోపొయే వస్తుమల (ప్రొషబుల్ గుడ్స్) ధరలు శతకాలంలో కొంత

తగ్గో, ముష్కలమైన ఖరీఫ్ పంట చేతికందేవరకు, దోరవయ్యోల్ బణం హాచుచుగానే ఉంటుందని కమిటీ భావించింది. ఈ నోరబంధం కారణంగా, దోరవయ్యోల్ వానం పోరసత్తుతానాకి వృద్ధాని పంచదోశగా చర్యలు చేపట్టలేదు. ఆరోధిక వ్యవస్థ తోరుకోవడానాకి సహాయపడే, బలమైన చోహానాలు తగిననో లోను. అందువల్ల, దోరవయ్యోల్ వానం బాసట అవసరం. అయితే, సరఫరా అడడంకులు, అధిక లాభాల వసూలు మరొక పర్యోక్షపనల కారణంగా కలిగిన దోరవయ్యోల్ బణానో, సర్కరియాత్మక చర్యలదోవారా సరఫరా పంచ, కట్టడో చేయడానాకి కొంత వాసులుబాటు ఉంది. సరఫరా ఇక్కటలమూలంగా కలుగుతున్న దోరవయ్యోల్ బణానో శాంతిపచేయడానాకి, మరొకానో చర్యలు అవసరం. ఆరోధిక వ్యవస్థ సోధారతం సాధించుటకొరకు, ఎమ్ పో సో, ధరల నోయంతోరణకు ఆటంకమమతున్న పోరమాదాలనో, నోశోతంగా పరోశోలోసోతూ ఉంటుంది. తదనుసారంగా, హాలోసో రోట్లను యథాతథంగా ఉంచో, దోరవయ్యోల్ బణం, లక్ష్యయానో మించకుండా జాగ్రత్త వహిస్తూ, ఆరోధిక వ్యవస్థపై కోవోడో-19 పోరభావానో ఉపశమిపచేస్తూ, దోరవయ్యోల్ అభివృద్ధాని మనరుదోధించుటకొరకు, పోరసత్తుత ఆరోధిక సంవత్సరంలో మరొక రోబోయో ఆరోధిక సంవత్సరంలో, అవసరమయినంత కాలం, సానుకూల ధోరణి కొనసాగించాలనో, ఎమ్ పో సో నోరణయించింది.

4. 2020 సంవత్సరం అత్యంత కఠినతరమైనది. మన శక్తి సామర్థ్యాలను, ఓరోపును, పట్టుదలను పరోక్షించింది. సంవత్సరం ముగుస్తూన్న ఈ సమయంలో, ఒకపోరకోక మహామోరొతో యుద్ధం చేస్తూ, మనం తోసోకొన్న చర్యలను వాటి ఫలితాలను నామరువోసుకోవడం సముచితం. పోరతో ఒక్కోక సవాలును ఎదురోకో వడానాకి మనం చేసోన పోరయాసను, పోరతోయోకోంచో చోపహాలో. ఇక్కడ, మహాతోమా గాంధో మాటలు గురోతు వస్తూన్నాయో - “శక్తి అనోదో ..... అజోయమైన సంకలోపంనుండో వస్తోతుంది”. దోనోనో హాతంగా భావించో, భావో పోరణాలోక వోవరోచడానాకి పోరయతోనోసోతాను.

**2020: మరోచోపహాలోసో సంవత్సరం.**

5. ఆధునోక పోరపంచ చరోతోరలో, 2020 సంవత్సరం చోడు జోశాపకంగా నోలీచో ఉంటుంది. ‘సోపానోషో ఫోలా’నో తలపోంచో, కోవోడో మహామోమారో; 1930 లో ఆరోధిక మోందోయానో మించోన ఆరోధిక పతనం, పోరపంచానోనో

అతలాకుతలం చేశాయి. ప్రపంచవ్యాపతంగా అన్వదేశాలలో ఆర్థిక కార్యకలాపాలు ఒకేసారి క్షణీస్థున సమయంలో, క్షోడ-19 వ్యాపించడం, మరంత క్షోభను కలిగించింది. ప్రజలకు, ఆర్థిక వ్యవస్థలకు కలిగిన ఈ వషాదం గురించి చర్తర ప్రకాననుడు, కందర బయాంకులు, ప్రభుత్వాలు, ఆర్గయవ్యవస్థలు, వాటి సబబంది, మానవీయ సంస్థలు, అన్వటికీ మించి సామాన్య ప్రజలు, కనీవనీ ఎరుగనీ ర్తలలో ఈ సంక్షోభాననీ ఎదురకానన తీరు, ప్రముఖంగా చాపబడుతుంది.

6. సమీక్షటిగా మనం, మరణాల సంఖ్య పరగకుండా నీరీధించగటిగాము. ఆర్థిక వీధానాలు, మారకాట్లు యధావీధిగా పనీచీసీలా, ద్దరవ్య సరఫరా నీరంతరం లభించీలా చూశాము. దుర్బలవర్గాలకు సహాయం చేశాము. తద్వారా, ఆర్థిక వ్యవస్థను అన్ధీరంచీసీ, సవల్పకాల ఇబబందులను కట్టడి చేశాము. సంకీచించిన వ్యవస్థ తీరీగీ వీకనీస్థాంది. మారకాట్లలో పాట్టుబడులు పారుగుతుననాయీ, మంచీ కర్రాడ్ట్ ర్టింగ్ ఉననవారీకీ, 'హూర్డ్ కర్రాననీ బాండ్ల' జారీ పరీగింది.

7. గడిచిన గడ్డుకాలంలో, వైరస్ వల్ల కలిగిన సవాళ్లను, దానీవల్ల కలిగిన ఆర్థిక దుష్ప్రణామాలను రీజర్వ్ బయాంక్, దీటుగా ఎదురకాంది. ఉత్పత్తి, ఉద్యోగావకాశాలలో కలిగిన నష్టాలను శీఘ్రంగా భర్తీచీసుకానీ, స్థూల ఆర్థిక వ్యవస్థలో స్థీరత్వం సాధించడానీకీ, రాబీయీ రీజుల్లలో రీజర్వ్ బయాంక్ క్షీ చేసీతుంది.

8. ఆర్థిక స్థీరత్వం మరియు డీపాజీటర్ల సంక్షీమానీకీ ప్రాధాన్యమీచీ, రొండు షాడ్యూల్డ్ వాణీజ్య బయాంకులలో పరీస్థీతులను వాటనీ పరీష్కరించాము. ఆర్థిక రంగ స్థీరత్వం కారకు అవసరమయిన అన్వీ చర్యలూ తీసుకీవడానీకీ మీము బద్ధులమై ఉననాము. నీయంతరణలను బలీపీతంచీసీ, ప్రయవీక్షణ మరీంత క్షణణంగా చేయడం మాలక్ష్యం. అయీతీ, బయాంకులు, ఎన్ బీ ఎఫ్ సీ లవంటీ ఆర్థిక రంగ సంస్థలు, వారీ పరీపాలనలోనీ నాణ్యతా, నష్ట భయ నీరీవహణ మరియు అంతర్గత నీయంతరణలకు, అత్యంత

ప్రారాధాన్యమివ్వవాలి. ఆర్థికరంగ స్థిరత్వవాన్స రక్షించుటలలో వారే ప్రథమ స్త్రానాకులు.

9. ప్రభుత్వవానాకి ఋణ నాిరవాహకులుగా, బయాంకరుగా రూజిర్వ్ బయాంక్ పాతర్, 2020 లో అగ్నాపరీక్షకు లానయింది. ఈ సంవత్సరంలో, ప్రభుత్వం తరఫున ఇంతవరకు లానంత అధికంగా ఋణ తీసుకోవడం జరిగింది. మవాధానాల ఫలితంగా, ఋణ మూలయం (కాస్ట్ అఫ్ బారోయింగ్) 16 సంవత్సరాలలో కనీష్ర స్థాయాకి చేరింది. ఇంతేగాక, ప్రభుత్వ రుణాల 'వైటౌడ్ ఏవరజ్ మారుటీ' అత్యధిక స్థాయాకి చేరింది. క్రితం సంవత్సరంలో ప్రిస్త్, డిసాంబర్ 1 వ తేదీన, కేంద్ర ప్రభుత్వ రుణాల వైటౌడ్ మూలయం (వైటౌడ్ బారోయింగ్ కాస్ట్) 5.82 శాతం మరియు రాష్ర్ట ప్రభుత్వాల అదనమ రుణాల మూలయం 6.88 శాతం. ఇంతవరకు కేంద్ర / రాష్ర్ట ప్రభుత్వాల ఋణ సమీకరణ కార్యక్రమం సజామగా సాగింది. ఇక్కడ, నాను అక్టోబర్ లో చాప్సన వాషయాన్స, త్రిగ్ ప్రస్త్వాస్త్వనాను - మార్కెట్ చలనాలు సక్రమంగా ఉండాలంటే, సమీష్ర్ పరీష్ర్కారాలు అవసరం. కావలసాంది ప్రిట్ తత్వం, ప్రిటా తత్వం కాదు.

**ఆర్థిక వాపణులపై దృక్పథం**

10. గత సంవత్సరం రూజిర్వ్ బయాంక్ తీసకూన్ చర్యలు, వడ్డీరేట్లలో సమన్వయాన్స తాచాచాయి. 'రస్క్ స్ప్రాడ్' తగ్గి, అత్యధిక సంఖ్యలో కార్పొరేట్ బాండ్లు జారీచేయడం జరిగింది. 3 సంవత్సరాల 'AAA' శ్రేణిలో రేట్ చేయబడ్డ, కార్పొరేట్ బాండ్లమీద రాబడ్, అక్టోబరు, 8 తేదీన 60 బేస్స్ పాయ్ంట్లు ఉండగా, నవంబర్ 27 తేదీన అదే మారుటీ గల ప్రభుత్వ సాక్యూరిటీలకన్ 17 బేస్స్ పాయ్ంట్లు పడిపోయింది. అదే కాలంలో, తక్కువ శ్రేణిలో రేట్ చేయబడ్డ కార్పొరేట్ బాండ్లపై "స్ప్రాడ్" కూడా బాగా తగ్గింది: 3 సంవత్సరాల AA శ్రేణి, BBB (-) శ్రేణి కార్పొరేట్ బాండ్లపై, 34 బి పి ఎస్ తగ్గింది. AAA శ్రేణి, 5 సంవత్సరాల కార్పొరేట్ బాండ్లపై అక్టోబర్ 8, 2020 తేదీన 5.93 శాతంగా ఉన్ రాబడ్, నవంబర్ 27, 2020 తేదీకి, 5.59 శాతానాకి తగ్గింది. నానాకి, వాధ నాిరణీతకాలాల

కార్యక్రమాలలో బాండ్లపై 'స్వర్గాడు', క్రోవీడు 19 మహమ్మారికి మార్వము సభాయకి చేరింది. ఆర్థిక వాపణులు సకరమంగా పనిచేస్తున్నాయి. 2020-21 సంవత్సర రెండవ అర్థభాగంలో పరిస్థితులు మారుగు అమతున్నాయని సూచిస్తున్న చాహాలు, ఆర్థిక వ్యవస్థ కలుకలువడానికి, మార్గం సుగమం చేస్తున్నాయి.

11. ఈ పరిణామాలు, రిజర్వ్ బ్యాంక్ దరవయత నిర్వహణద్వారా (లెక్కవీడిట్ మనజ్మంట్), ఋణ మూల్యాంకన మరీయు ఆదాయాన్ని తగ్గించడమేగాక, అక్టోబర్లో వారు ఇచ్చిన హామీలను, ఇతర చర్యలద్వారా నిలబెట్టుకొందని, మార్కెట్లో సకారాత్మక భావాన్ని, నమ్మకాన్ని పొందించింది. బాండ్ల మార్కెట్లో సకరమమైన పరిస్థితులు నాలకొని, ధరలు నిర్ధారించి ఇతర సాధనాల ధరలు, ప్రభుత్వ సాక్యారీటీల 'యీల్డ్ కరమ్కు' దూరంగా ఉండడంలో తోడ్పడడాయి. ఋణ నిర్వహణ కార్యకలాపాలు, దరవయ వాధాన చర్యలు, మరీయు మార్కెట్ అంచనాలు సమన్వయంతో, ఏక దృక్పథం కలిగి ఉన్నాయి. ఆర్థిక సభారతవానికి ఇది మేలు చేస్తుంది. ఈ సందర్భంగా, ఈ సత్ఫలితాలను పొందడానికి బాధ్యతతో వ్యవహరించిన మార్కెట్ భాగస్వాములందరికీ, నా ప్రశంసలు తాలియచేస్తున్నాను. రిజర్వ్ బ్యాంక్ తనవంతుగా, దరవయ లభ్యత (లెక్కవీడిట్) కల్పించుటకు, సరళమైన ఆర్థిక వాధానాలను అమలుచేయుటకు, అవసరమైన అన్ని చర్యలూ తీసుకొంటుంది.

12. యు ఎస్ లో బాండ్లపై రాబడి పారగడం, 'రిఫ్లెషన్ ట్రేడ్' వల్ల జరిగింది. అ దేశంలో, రాజకీయ సుస్థిరత కలుగుతుందన్న ఆశ, ఆర్థిక ప్రోత్సాహకాలు, నష్ట భయాలను తగ్గించి, యు ఎస్ ట్రేజరీ భద్రతను వీడి, మదుపరులు, రాబడులవంట పడేలా చేశాయి. దేశీయ ఆర్థిక పరిస్థితులకు అనువైన రీతిలో, వాదేశీ మారక ధరలలోని చంచలతవాన్ని నియంత్రించి, వాదేశీ ముద్రా వాపణి సకరమంగా వృద్ధిచెందుటకు రిజర్వ్ బ్యాంక్ చర్యలు చేపడుతోంది. ఈ చర్యలలో భాగంగా వాదేశీ ముద్రా దరవయత పంచుటకు చేసిన వ్యయం, దేశంలో దరవయత, మరీయు దరవయలో బణంపై ప్రభావం చూపిస్తుందని దృష్టిలో ఉంచుకొని, ఈవ్యయాన్ని, రివర్స్ రోపలో గ్రహించడం ద్వారా నిర్వహించి చేయబడుతోంది.

13. పోరపంచ పరిస్థితులు మనపై పోరభావం చూపకుండా, ఆరోధిక స్థిరతవానికి లోకవోడోట్ మనోజ్ఞమంట్ ద్వారా రక్షణ కల్పించడానికి అవసరమైన విధంగా చర్యలు కొనసాగిస్తాము. సరైన మార్పులు చేస్తూ, మనవద్దగల ఆరోధిక సాధనాలను, లోకవోడోట్ పంచుటకు తగిన సమయంలో వినోయిస్తాము. బహిరంగ విషయ కార్యకలాపాలు (ఓ ఎమ్ ఓ); పోరభుత్వ సౌకర్యూరోట్ల ఏకకాల కార్య వికారాలు (ఆపరేషన్ లోకవోట్) మరియు రోవర్స్ రౌపలోల వినోయిగం కొనసాగిస్తాము. ఆరోధిక స్థిరతవం ఎల్లప్పుడూ దృష్టిలో ఉంచుకుంటూ, అభివృద్ధి సాధన, మనోజ్ఞనత లక్ష్యం.

**దోరవోల్ బణం, అభివృద్ధి అంచనా: దృక్పథం**

14. ఇప్పుడు మికి ఎమ్ పి సీ ఉద్దేశ పోరకారం, దోరవోల్ బణానికి కారణ హేతుములు, మరియు దృక్పథం తొలియచేస్తాను. సౌత్ అంబర్ లో 7.3 శాతానికి పోరగిన వినోయిగదారుల ధరల సూచిలో (సీ పి ఐ) దోరవోల్ బణం, అక్టోబర్ 2020 లో 7.6 శాతానికి చేరింది. ధరలపై ఒత్తిడి పొరుగుతొందనడానికి ఇది సూచన. దోరవోల్ బణం గత రౌండునాలలో ఊహించినదానికన్నా పోరతొకూలంగా మారింది. పుష్కలమైన ఖరీఫ్ పంట తరువాత తృణధాన్యాల ధరలు; శీతాకాలం మొదలయిన తరువాత కూరగాయల ధరలూ కొంత తగ్గినాగానీ, మిగిలిన ఆహార ధరలు హెచ్చుగానే ఉంటాయి. ధరలపై ఒత్తిడి పోరగడంతో, కారో దోరవోల్ బణం పోరభావితమవుతుంది. ఇది పోదోద సమస్యగా మారవచ్చు. పై అంశాల దృష్టిలో, సీ పి ఐ దోరవోల్ బణం, పోరతొకూలతలను సమతుల్యం చేస్తూ, 2020-21 మూడవ త్రైమాసికంలో 6.8 శాతం; 2020-21 నాలుగవ త్రైమాసికంలో 5.8 శాతం; 2021-22 మొదటి అర్ధ సంవత్సరంలో 5.2-4.6 మేరకు ఉండవచ్చని అంచనా.

**సోవోధత మరియు ఆతరువాత**

15. ఈ సోపథ్యంలో, ఇంతవరకు పోరొగయిన గోరొకీ తోరవోరకు మోతోరమేగాక, నాణ్యమైన వృద్ధి కొనసాగించడంపై మనం, దృష్టి కేంద్రీకరించాలి. 2020-21 త్రైమాసికానికి అందిన గణాంకాలు, ఆరోధిక వ్యవసథ అనుకొననదానికన్నా వేగంగా కొలుకొంటుందనీ, పోరతొ రంగం ఒక్కో వేగంతో దీనిలో చేరుతున్నాయనీ సోపష్టమవుతుంది. అక్టోబర్ నోవోదోకలో నేను ఈవిషయం పోరముఖంగా పోరస్తావోచాను.



మరోవైపు, పోర్టవేట్ పాటటుబడులు ఇంకా మందకొడ్డిగానే ఉన్నాయి. వనీయోగ సామర్థ్యం (కాపాసీటీ యుటిలైజేషన్) మార్తగా కోలుకోలేదు. ఎగుమతులు సరిగా మంజుకోకపోయినా, వేక్సీన్ పోరయోగలలో సాధించిన పోరగతవలల పోసోథో మారుగయింది. ఈ అంశాలు పరిగణించి, వాసోతవ జి డి పి లో అభివృద్ధి, (పోరతోకూలతలను సమతుల్యం చేసోతూ), 2020-21 లో (-) 7.5 శాతం; 2020-21 మూడవ తోర్రమాసోకలలో, (+) 0.1 శాతం; 2020-21 నాలుగవ తోర్రమాసోకలలో (+) 0.7 శాతం; 2021-22 మూడవ అపోధభాగలలో 21.9 శాతం నుండ్ 6.5 ఉండ్వచోచనో అంచనా.

### అదనమ చరోయలు

19. ఈ పోసోథోతులలో, రోజరోవో బోయోంకో ఆరోథోక వోయవసోథను మనరుజోజోవోతం చేయుటో సరోవోనోనత లకోషోయంగా కనోనో అదనమ చరోయల దోవారా, పటోటుదలతో కృషోచోసోతుండ్: (i) ఇతర రంగలతో సంబంధంగల, నోరోదోషోట రంగలకు దోరవోయత కలపోంచుట; (ii) ఆరోథోక వోపణులు వృద్ధి చేయుట; (iii) బోయోంకులు, బోయోంకోంగోతర ఆరోథోక సంసోథల మూలధనం పరోరకోషణ; (iv) ఆడోటో పోరకోరీయ బలోపోతంచోయుటదోవారా, పరోయవోకోషణ వోధులు పటోషోటం చేయుట; (v) ఎగుమతోదారులకు సదుపాయాలు పోంచో వోయోహారం సరళతరం చేయుట మరియు (vi) ఆరోథోక సంఘటోతం, వనీయోగదారుల సోవల వృద్ధికోవరకు,చోలలోంప సోవలు మారుగుపరచుట.

(i) కారోయకలాపాలు తోరిగో పోరారంభోంచుటకు దోరవోయత చరోయలు (లోకోవోడోటీ మోషరోసో)

ఆనో టోయోపో, టో ఎలో టో ఆరో ఒ - వోవోధ రంగల వోసోతరణ మరియు ఈ సో ఎలో జో ఎసో తో సమనోవయం (ఎకోసో టోనోషనో అఫో సోకోటరోసో అండ్ సోనరోజోవోతో ఈ సో ఎలో జో ఎసో)

అకోటోబరో 09, 2020 తోదోన పోరకటోంచిన అనునోతోయం (ఆనో టోపో) లభోంచో నోరోదోషోట దోరోఘకూలకో రోపో కారోయకలాపాలు, పోరభుతోవ 'ఈ సో ఎలో జో ఎసో 2.0' పథకం సమనోవయంతో, ఒతోతోడోకో లోనమతునోన ఇతర రంగలకుకూడా వోసోతరంచబడతాయో. ఈ చరోయ, ఒతోతోడోలో ఉనోన



రంగాలకుకూడా బ్ల్యాంకులు ఋణ సదుపాయాలు కల్పించుటకు ప్రోత్సహిస్తామని తెలుస్తుంది.

**(ii) ఆర్థిక వసతుల అభివృద్ధి**

20. ప్రస్తుతం, ప్రాంతీయ గ్రామీణ బ్ల్యాంకులు, రిజర్వ్ బ్ల్యాంక్ లిక్విడిటీ సదుపాయాలుగానూ, కాల / నోట్స్ మనీ మార్కెట్లు వనీయగొంచుకొనుటకుగానూ అనుమతించబడలేదు. మనీ మార్కెట్లలో వారు పాలుపంచుకొనుటకు మరీయు మౌరుగైన ద్రవ్యత నోర్వహణకొరకు (లిక్విడిటీ మానజ్మంట్), ప్రాంతీయ గ్రామీణ బ్ల్యాంకులు ఇకముందు, రిజర్వ్ బ్ల్యాంక్, కల్పించిన ద్రవ్యత సర్దుబాటు సదుపాయం (లిక్విడిటీ అడ్జస్ట్ మంట్ ఫ్రాసిలిటీ) మరీయు మార్జిన్ల స్టాండింగ్ ఫ్రాసిలిటీ వనీయగొంచుకొనుటకు, కాల / మనీ మార్కెట్లలో పాల్గొనుటకు అనుమతించబడతాయి.

21. ఇండియన్, క్రెడిట్ డిర్నైవ్టీవ్స్ మార్కెట్ ప్రోత్సహించే ఉద్దేశంతో ఇటీవల ఆర్థిక ఒప్పందాల 'బైలీటరల్ నోట్టింగ్ అఫ్ ఫైనాన్షియల్ కౌంట్రాక్ట్స్' చట్టం, చేసిన తరువాత, క్రెడిట్ డిఫాల్ట్ స్వహాప్స్ (సీ డీ ఎస్) కు సంబంధించిన మార్గదర్శకాలు సమీక్షించి, ముసాయిదా నోర్వదేశాలు ప్రజాభిప్రాయ సేకరణకు జారీ చేయవలెనని నోశ్చయించడం జరిగింది. సవరించిన నోర్వదేశాలు, క్రెడిట్ డిర్నైవ్టీవ్స్ మార్కెట్ ను వృద్ధిచేసి, కార్పొరేట్ బాండ్ల, (ప్రత్యేకం తక్కువ శ్రేణిలోనూ) మార్కెట్ కు చురుకుదనం కలిగిస్తాయి.

22. క్రమంగా ఆర్థిక వసతుల వీకాసం మరీయు ఇటీవల కాలంలో సరళం చేయుటకు చేపట్టిన చర్యల నేపథ్యంలో, డిర్నైవ్టీవ్ ల మీద 2011 లో జారీచేసిన సమగ్ర మార్గదర్శకాలు సమీక్షించి, ముసాయిదా నోర్వదేశాలు ప్రజాభిప్రాయ సేకరణకు జారీ చేయవలెనని నోశ్చయించడం జరిగింది. సవరించిన నోర్వదేశాలు, 'బివర్ ది కౌంట్రీ డిర్నైవ్టీవ్' వ్యాపారంలో ఉన్నత ప్రమాణాలను కాపాడుతూ, డిర్నైవ్టీవ్ మార్కెట్లను అందుబాటులోకి తీవడానీకీ సమర్థవంతంగా సహాయపడతాయి.

23. కాల / నోట్స్ / మనీ మార్కెట్లు, సర్టిఫికేట్ అఫ్ డిపాజిట్లు (సీ డీ) , కమర్షియల్ పేపర్స్ (సీ పీ) మరియు నాన్-కన్వర్టిబుల్ డిబెంఛర్లకు (ప్రథమంగా ఒక సంవత్సరంలొపు మాచరిటీ కలిగిన) సంబంధించిన సమగ్ర మార్కెట్లకు ప్రజాభివృద్ధి సేకరణకు, ఈ రోజు జారీ చేయబడుతున్నాయి. వీటిద్వారా, ఉత్పత్తులకు సంబంధించి, జారీ సంస్థలకు, మదుపరులకు మరియు ఇతర భాగస్వాములకు క్రమబద్ధత కలుగుతుంది.

**(iii) న్యాయతరణ**

**(a) బ్యాంకులు**

24. కోవిడ్-19 మహమ్మారి వ్యాప్తి సమయంలో, ఆర్థిక స్థిరత్వానికి భంగం కలుగకుండా, ఋణ గ్రహీతలకు ఒత్తిడి లోకుండా, వ్యవస్థకు ఋణ సదుపాయాలు అందించుటపై రిజర్వ్ బ్యాంక్ దృష్టిసారించింది. పరిస్థితి సమీక్షించి, బ్యాంకులు మూలధనం కొపాడుకొంటూ, నూతన రుణాలు జారీ చేయుటకు వీలుకల్పించుటకు, వాణిజ్య బ్యాంకులు / సహకార బ్యాంకులు, 2019-20 సంవత్సరానికి, డివిడెండ్లు చొల్లించకుండా, లాభాలను తామే ఉంచుకోవాలని నిర్ణయించడం జరిగింది.

**బ్యాంకింగ్ తర ఆర్థిక సంస్థలు (ఎన్ బి ఎఫ్ సీలు)**

25. ఎన్ బి ఎఫ్ సీ ల ప్రాముఖ్యత, ఆర్థిక వ్యవస్థలోని ఇతర సంస్థలతో వారికి గల సంబంధాలు, ఈ రంగానికి బలపరచడం తప్పవని చాళి. ఆ కారణంగా, వాటి వర్గాల ఎన్ బి ఎఫ్ సీలు, డివిడెండ్ల చొల్లించుటకు, కౌన్సిల్ పరామితుల ఆధారంగా, పారదర్శకమైన నిబంధనలు కల్పించాలని నిర్ణయించబడింది. ఈ నిబంధనలను వారోసూ, ముసాయిదా సర్క్యులర్ ప్రజాభివృద్ధి తొలిసారికి త్వరలో జారీ చేయబడుతుంది.

26. ఇంతేగాక, ఎన్ బి ఎఫ్ సీల వ్యాపార వంతుప్రకారం (ప్రవేశనోట్స్) రూపొందించబడిన న్యాయతరణా వ్యవస్థ, సమీక్షించవలసిన అవసరం ఉంది. ఎన్ బి ఎఫ్ సీల స్థాయి అనుసారంగా, 'సీఎమ్ కి రిస్క్ కంట్రీబ్యూషన్' కు జోడించిన న్యాయతరణా

వధానం తగినది కావచ్చు. భాగస్వాముల అభిప్రాయ సేకరణలో భాగంగా, ప్రజల స్పందనకొరకు, ఈ విషయమై ఒక చర్చాపత్రం, జనవరి 15, 2021 తేదీకి ముందుగా జారీచేయబడుతుంది.

**(iv) పర్యవేక్షణ**

27. తమ నియంత్రణలో ఉన్న సంస్థల నిర్వహణ మరియు హామీ ఇచ్చిన వధుల పరిపాలన మార్గుచేయుటకు అవసరమైన పర్యవేక్షణా వధాన రూపకల్పనపై, రిజర్వ్ బ్యాంక్ యోచనానో ఉంది. ఈ విషయమై వధానాలు ఈరోజు ప్రకటించబడుతున్నాయి: (i) పాద నగర సహకార బ్యాంకులు (యు సీ బీలు), బ్యాంకింగ్ తర ఆర్థిక సంస్థలలో (ఎన్ బీ ఎఫ్ సీ లు), నష్ట భయం తొలగించుటకు అంతర్గత ఆడిట్ (రెస్ట్రక్టెడ్ ఇంటర్నల్ ఆడిట్, ఆర్ బీ ఐ ఏ), ప్రవేశపాటు (ii) ఆర్థిక నివేదికలలో నాణ్యత పంచుటకు, మానిజ్ బ్యాంకులు, యు సీ బీలు, ఎన్ బీ ఎఫ్ సీ లలో స్టాటుయటరీ ఆడిటర్ల నియామకానికి సంబంధించిన మార్గదర్శకాలు సమన్వయించుట. వీవరాలు ఈ నివేదిక భాగం - B లో కలవు. పై అశాలపై మార్గదర్శకాలు త్వరలో జారీ చేయబడతాయి.

**(v) డిజిటల్ చాలోలంపుల భద్రత**

28. డిజిటల్ చాలోలంపుల మాతావరణాన్ని బలపరుచుచేసి, వనియగదారులకు సులభం చేయుటకు, నియంత్రిత సంస్థలకు రిజర్వ్ బ్యాంక్ అఫ్ ఇండియా (డిజిటల్ పేమెంట్ భద్రత నిబంధనలు) మార్గదర్శకాలు [(రిజర్వ్ బ్యాంక్ అఫ్ ఇండియా(డిజిటల్ పేమెంట్ సెక్యూరిటీ కంట్రోల్స్)] డైరెక్షన్స్ జారీచేయాలని అనుకొంటున్నాము. ఈ మార్గదర్శకాలు, ఇంటర్నెట్, మైబైల్ బ్యాంకింగ్, కార్డుతో చాలోలంపులు మొదలైన లావాదేవీలలో పాటించవలసిన కనీస భద్రతపై సూచనలు కలిగి ఉంటాయి. ముసాయిదా మార్గదర్శకాలు, ప్రజాభిప్రాయ సేకరణకు, త్వరలో జారీ చేయబడతాయి.

**(vi) ఆర్థిక ప్రాసయత మరియు వాద్య**

29. ఆర్థిక సంఘటితం బలపరుచుటకు, ఆర్థిక అక్షరాస్యత ప్రాచుర్యం వారా వినయగదారులకు రక్షణకల్పించుటకు, సామాజిక భాగస్వాములతో రోజురోజు బ్యాంక్ 2017 లో, ఆర్థిక అక్షరాస్యతా కేంద్రాలను (సీ ఎఫ్ ఎల్) ప్రయోగోత్తమకంగా, ప్రారంభించింది. ఇవి, ఎంపికచేసిన బ్యాంకులు మరియు ప్రభుత్వవేతన సంస్థలద్వారా, నోరవహించబడుతున్నాయి. ప్రస్తుతం, ప్రతి సీ ఎఫ్ ఎల్ 100 బలాకులకు సేవలందిస్తున్నాయి. వీటిని ప్రతి బలాకుకు సేవలందించే విధంగా వృద్ధిచేయాలని ప్రతిపాదన.

**(vii) బ్యాంకులలో ఫిర్యాదుల పరిష్కార వ్యవస్థ**

30. బ్యాంకులలో, ఫిర్యాదుల పరిష్కార ప్రక్రియ సమర్థవంతంగా అమలు చేయుటకు, రోజురోజు బ్యాంక్ ఒక సమగ్ర విధానం ప్రవేశపెడుతుంది. ఈ విధానంలో, ఇతర అంశాలతోబాటు ముఖ్యమైనవి - (i) ఖాతాదారుల ఫిర్యాదులు మార్తగా వాలంటరీచేయుట (ii) ఫిర్యాదుల పరిష్కారానికి అయిన ఖర్చు బ్యాంకులనుండి రాబట్టుట (iii) బ్యాంకులలో ఫిర్యాదుల పరిష్కార విధానాలు నశితంగా సమీక్షించి, వాటిని మార్చుచేయుటలలో విఫలమైన బ్యాంకులపై చర్య తీసుకొనుట.

**(viii) విదేశీ వాణిజ్యం సులభతరం చేయుట**

31. ఎగుమతులలో పోటీ సామర్థ్యం, సౌలభ్యం ప్రాచుర్యం, కాలయాపన తగ్గించుటకు, రోజురోజు బ్యాంక్ అనేక చర్యలు ప్రకటించింది. ఈ కృషి కొనసాగిస్తూ, విదేశీ వాణిజ్యం మరింత సులభం చేయుటకు, ఆతర్జాజ్ఞ డీలర్లకు మరొకటి అధికారాలు అప్రగించాలని నోరణయించడం జరిగింది - (a) షిప్పింగ్ డాక్యుమెంట్లు నేరుగా పంపించిన ఎగుమతులు, వీలువతో నోమినేషన్ లో కేసులు, కేరమబద్ధీకరించుట (b) కొన్సో ప్రత్యేక సందర్భాలలో, వసూలుకాని ఎగుమతిమార్తానా, ఏ పరిమితి లో కేసులు మాఫీచేయుట (c) ఎగుమతి, దోగుమతి అదే సంవత్సరంలో జరిగిఉంటే, కొన్సో నిబంధనలకులబడి, ఎగుమతి / దోగుమతి వీలువలు, సరిమచుట మరియు (d) ఎగుమతిచేసుకున్న దేశంలో, చాడోపయో సేవభావంగల వస్తువులు; పోర్ట్ / కస్టమ్ / ఆర్గోయ అధికారులు / నోయోజిత సంస్థలు వలంవేసిన/ ధ్వంసం చేసిన

వనతుమలు, తగిన ఋజుమ పత్రాలు చూపితే, తొరిగి దిగుమతి చేయాలని ఆంక్షలు వధించకుండా, ఎగుమతి వలువను తొరిగి ఇచ్చివేయుట.

**(ix) చౌలీలింపు మరియు సౌటిల్ మౌంటి వధానాలు**

32. ఆర్ లి జి ఎస్ సేవలు త్వరలో, రోజంతా (24X7) లభిస్తాయని. ఈ సౌకర్యంతో, ఏ ఈ పి ఎస్, ఐ ఎమ్ పి ఎస్, ఎన్ ఈ లి సి, ఎన్ ఎఫ్ ఎస్, రు పి, యు పి ఐ లావాదేవీలలో ప్రత్యేకంగా సౌటిల్ మౌంటి జరపడంద్వారా వ్యవస్థలలో సౌటిల్ మౌంటి, ఎగవేత భయాలు తగ్గుతాయని యోచన. దీనితో, చౌలీలింపుల వధానం సమర్థవంతమౌతుంది.

33. డిజిటల్ చౌలీలింపు ప్రకరణాలు సురక్షితంగా వసతికొరచుటకు, కార్డర్/ ఇ - మౌండ్ ట్ ద్వారా ప్రత్యేకంగా చేయవలసిన లావాదేవీల వలువ, జనవరి 1, 2021 నుంచి, వసతికొరచుటకు సమర్థమయితే, రూ.2000 నుండి రూ. 5000 వరకు పంచవలసిన ప్రతిపాదించబడినది.

**సారాంశం**

34. ఇటీవల కనీసపున అభివృద్ధి చేసినా, ఆర్థిక వ్యవస్థ మనరుత్తేజితం అమతుందనడానికీ, శుభసూచకాలు. ప్రభుత్వం, రిజర్వ్ బ్యాంక్ కలిపి పునరుద్ధరణలు, అభివృద్ధి అంకురాలు చేగురించి, పొరగడానికీ తోడ్పడతాయి. వైరస్ గురించి జాగ్రత్త వహిస్తూ, ఆర్థిక వ్యవస్థను క్రమంగా అన్ లాక్ చేయుటకు ప్రయత్నాలు కొనసాగుతున్నాయి. ఇప్పడు, జాగ్రత్త మౌలగుతూ, మహమ్మారి కలిగించిన గాయాలనుండి కోలుకొని, ఆర్థిక వ్యవస్థను ఉత్తేజితం చేయాలి. వేక్సినేషన్ కనుగొనడం, మరియు ఆర్థిక వ్యవస్థ క్రమంగా మౌరుగుపడుతోందన చూసినా, ఆకాశంలో ఆశాకరణాలు. కోవిడ్ -19 సంకృతలనుండి వీముక్తులై భవితవ్యానికీ తొరగరాసే సమయం అసన్నమయింది. మహమ్మారి సృష్టించిన సంక్షోభానికీ, ధైర్య సాధనలతో భరించాము. ఎన్నో ప్రాణాలు, ఎందరో ఆత్మీయులని కోల్పోయి ఉండవచ్చు కానీ ఈ కష్టానికీ అధిగమించి, శక్తివంతులమౌతామన వశవాసానికీ కోల్పోలేదు. కోవిడ్ తరువాత జీవనం, ముందువలె ఉండదని అంటుంటారు. మరో క్రాంతి ప్రపంచానికీ సృష్టించడం కష్టం కాదని, మానవ కృషి

అనకమార్లు బుబుమచేసింది. మనం ధృడమైన వాళ్ళవాసంతో, శ్రమించాలి, శోధించాలి, సాధించాలి. ఇక్కడ నాకు సోకరట్రీస్ చాప్ పని వాక్యం గుర్తుకొస్తోంది, “ప్రతికూలతలు ఎదురైనప్పుడు, వాదలలో ములిగిపోతామా లేక వజయంలో తేలుతామా, అనదో మన నీరణయం”. ఖచ్చితంగా మనం వజయానకే కృషి చేస్తాము.

సురక్షితంగా ఉండండి, ఆరోగ్యంగా ఉండండి. నమస్కారం.

పత్రాకా ప్రకటన: 2020-2021/719

(యోగేశ్వర దయాలాల్)  
చీఫ్ జనరల్ మానాజర్

**అనుబంధము: హైఫర్ రీక్ వాన్ సీ ఇండోక్టర్స్ డిసెంబర్ 3, 2020 తేదీన  
ఫోబోరవరో 2020=100**

కోర ప సం ఖ్య య	సూచీలు	ఫో బోర వరో	మా రోచీ	విప్ రోల	మ వ	జూన్	జు లై	ఆగస్ ట్	సెప్ టెం బర్	ఆక్ టో బర్	నవం బర్
1.	<b>వోయవసాయ / గోరామీణ గోరాక్</b>										
	ట్రాక్టర్ల అమ్మకం *	100	41*	15	76	89	101	119	98	84	
	దోవోచక్ర మాహనాల అమ్మకం *	100	69	0	20	72	89	100	108	123	
	మూడు చక్రాల మాహనాల అమ్మకం *	100	64	0	7	29	34	34	38	50	
	వోయవసాయ ఎగుమతులు*	100	79	64	88	95	109	101	114	116	
	ఎరుమల అమ్మకం *	100	80	135	105	93	107	96	94	115	
	వోయవసాయ రుణాలు (బాక్టీ ఉన్వవో)	100	100	100	99	100	101	101	103	105	
	ఎమ్ జి ఎస్ ఆర్ ఈ జి ఏ, పనో గోరాక్ (కుటుంబాలు)	100	93	60	168	201	144	109	109	109	100
2.	<b>హార్వోరామీక ఉత్పత్తీ</b>										
	హార్వోరా మీక ఉత్పత్తీ (ఐఐవో) సూచీ*	100	79	45	67	80	89	88	92		
	ఐఐవో: తయారీ*	100	77	35	63	80	89	88	92		

	బి ఐ పి: ఉత్పాదక సామగ్రి*	100	68	9	40	69	80	83	92		
	బి ఐ పి: మౌలిక & సౌకర్య సౌకర్యం	100	75	17	61	78	90	90	92		
	బి ఐ పి: దీర్ఘకాల వనరుల వసతులు	100	66	5	33	67	81	87	96		
	బి ఐ పి: తాత్కాలిక వనరుల వసతులు *	100	78	53	91	115	103	98	102		
	బి ఐ పి: 8 క్షేత్ర పరిశోధనల సూచీ*	100	88	62	76	83	89	87	89	88	
	ఈ సీఐ: ఉత్పాదక *	100	79	21	62	79	94	94	94	92	
	ఈ సీఐ: సమ్మేట *	100	73	16	71	82	79	74	83	86	
	వృద్ధి యు త్ గౌరవ	100	95	82	99	101	108	105	108	106	94
<b>కార్గల ఉత్పాదక</b>											
	పర్యావరణ కుల సూచీ *	100	67	0	11	44	70	83	102	114	
	దీర్ఘకాల వనరుల సూచీ *	100	77	0	17	58	81	99	112	129	
	మూడుచక్ర రాల సూచీ *	100	69	0	37	43	41	56	59	71	
	ట్రాక్టర్ల ఉత్పాదక *	100	52	0	37	101	90	95	102	114	
<b>3.</b>	<b>సౌకర్యం</b>										
	ఉత్పాదక వనరుల సూచీ *	100	80	19	61	80	103	96	100	106	
	సమ్మేట ఉత్పాదక *	100	73	16	71	82	79	74	83	86	



4	రహణా										
	కార్కల అమ్మకా లు *	100	65	0	19	67	83	94	103	116	
	పర్వయాణీ కుల నాహనాల అమ్మకా లు *	100	53	0	14	51	74	87	101	111	
	దేశీయ నాహన పర్వయాణీ కులు *	100	60	0	3	17	17	24	33	38	
	దేశీయ నాయు రహణా *	100	66	8	17	50	57	63	76	82	
	అంతర్జా తీయ నాయు రహణా *	100	70	25	42	62	70	72	81	81	
	రైలు రహణా *	100	84	65	76	87	90	93	100	101	102
	సముద్ర రహణా *	100	92	78	73	84	86	88	94	92	
	వసూలయోగ సంకం: మూత్రతం	100	77	9	50	74	79	88	100	111	113
	పాటర్నో లు నానోయోగం	100	81	50	77	86	85	78	89	93	
5	దేశీయ వ్యయాపారం										
	జిఎస్ టి ఇ-వే బిల్	100	71	15	45	76	85	86	100	112	97
	జిఎస్ టి ఆదాయం	100	93	31	59	86	83	82	91	100	100
6	ఆతిథ్య మరయు పర్వయాటక రంగం										
	నాదేశీ యాత్రోకు ల సంఖ్య	100	32	0	0	0	0	0	0	0	
7	నాదేశీ హాణిజ్యం										
	సరకు ఎగుమతులు	100	77	37	69	79	85	82	99	89	84
	సరకు దోగుమతులు	100	83	46	59	56	76	79	80	89	88
	చమురు, బంగారం	100	82	50	75	63	81	78	96	103	101

	మీనహూ ఇతర దోగుమతులు										
	సోపల ఎగుమతులు	100	102	93	95	96	96	93	98		
	సోపల దోగుమతులు	100	100	84	90	90	91	87	92		
<b>8</b>	<b>చౌల్ లోంమలు మరొయు సౌట్ లో మౌంట్ సూచీలు (మౌత్ తం)</b>										
	ఆర్ ట్ జో ఎస్	100	89	41	68	90	94	88	98	104	99
<b>9</b>	<b>దోర్ వయ, బోయంకోంగ్ మరొయు వోత్ త సంబంధిత మౌత్ తాలు</b>										
	బకాయో రుణాలు	100	103	102	101	102	102	101	102	102	103
	బోయంకో డోహజోట్ లు	100	102	103	105	104	106	106	107	107	108
	జోవోత్ బోమౌ మౌదటో సం. పర్ రోమౌ యం	100	137	36	74	156	124	146	137	123	
	సౌన్- ల్యూఫ్ బోమౌ పర్ రోమౌ యం	100	113	0	0	100	122	126	165	114	
	ఎమో 3	100	102	103	105	105	107	107	108	108	109
	రోజర్ వో మనో	100	102	102	105	107	107	107	107	109	111
	సోపా: నౌలవౌరో బకాయో	100	86	104	106	98	94	93	91	95	
	సోడో: నౌలవౌరో బకాయో	100	93	97	86	65	56	49	41	42	
	ఎఫ్ పోఐ: నోకర యు ఎస్ డోమౌ.	127 1	(-) 1592 4	(-) 1961	(-) 973	3441	451	6662	(-) 157	2974	8458
	ఎమో ఎఫ్ :- ఈకోవోట్ పౌట్ టుబ డులు, ఐ ఎస్ ఆర్ (కోట్ లు)	986 3	3013 1	(-) 7966	6523	(-) 502	(-) 9195	(-) 8400	(-) 4134	(-) 1449 2	(-) 2266 5
	ఎమో ఎఫ్ :- పౌట్ టుబ	180 26	(-) 1619	(-) 9795	1069 9	4136 5	3189 8	2449 4	1700 5	3099 6	1312 9

	డులు - రుణం, ఐ ఎస్ ఆర్ (కోట్లు)		0								
	కార్పొరేట్ ట్రాస్ట్ బాండ్ల జారీ, (ఐ ఎస్ ఆర్ (కోట్లు)	805 55	7573 4	5474 1	5487 1	7053 6	4812 2	5841 9	6438 9	6263 1	
<b>10</b>	<b>పాపి</b>										
	పాపి ఐ: (> 50, ముందు నాలకనన వృద్ధి సూచి తుంది తయారీ)	54.5	51.8	27.4	30.8	47.2	46	52	56.8	58.9	56.3
	పాపి ఐ: (>50, ముందు నాలకనన వృద్ధి సూచి తుంది తయారీ)	57.5	49.3	5.4	12.6	33.7	34.2	41.8	49.8	54.1	53.7
	పాపి ఐ: కాంపాజ్ ట్రాస్ట్ (> 50, ముందు నాలకనన వృద్ధి సూచి తుంది తయారీ)	57.6	50.6	7.2	14.8	37.8	37.2	46	54.6	58.0	56.3
<b>11</b>	<b>ఉద్యోగాలు</b>										
	పాపి ఐ ఇ నీరుద్ యోగ శాతం (%)	7.8	8.8	23.5	21.7	10.2	7.4	8.4	6.7	7.0	6.5
* కాలానుగుణంగా సవరించిన డేటా											
మూలం: పాపి ఐ ఇ, పాపి ఐ, ఎస్ ఎస్ ఓ, ఎమ్ ఓ ఎస్ పాపి, ఆర్ బి ఐ, ఎస్ ఈ బి ఐ, ఎఫ్ ఐ ఎమ్ ఎమ్ డి											
ఎ											
< కోవైడ్ ముందుకనన తక్కువ స్థాయి						సామాన్యస్థితి / కార్యకలాపాలలో స్వస్థత >					